

ΑΥΤΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΟΡΟΙ ΠΟΥ ΘΕΤΕΙ Ο ΤΑΛΑΤ

Όχι σε λιμάνι και Αμμόχωστο, ναι στην Τύμπου

Του ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΙΑΚΩΒΙΔΗ

Οι όροι και οι προϋποθέσεις που έθετε ο Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, δεν έδιναν και πολλές ελπίδες επιτυχίας στη φινλανδική πρωτοβουλία, έστω και αν πραγματοποιείτο η τριμερής συνάντηση στο Ελσίνκι. Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης τασσόταν σφόδρα κατά του ανοίγματος του λιμανιού της Αμμοχώστου υπό τη διαχείριση της Ε.Ε., ενώ παράλληλα ζητούσε και το άνοιγμα του παράνομου αεροδρομίου της Τύμπου. «Ο λόγος που μας δόθηκε πριν το δημοψήφισμα ήταν η άρση όλων των περιορισμών, με την προϋπόθεση να πούμε «ναι». Δεν είναι ορθό να αξιώνουν από εμάς να κάνουμε υποχωρήσεις για να αρθούν μερικοί απ' αυτούς τους περιορισμούς», ανέφερε ο Μεχμέτ Αλί Ταλάτ. «Θα πρέπει να αρθούν όλοι οι περιορισμοί, περιλαμβανομένης και της έναρ-

ξης των απευθείας πτήσεων στο Αεροδρόμιο Τύμπου», είπε. «Αν γίνει ένα βήμα που θα περιλαμβάνει μόνο τις εξαγωγές, αυτό δεν θα σημαίνει την άρση της απομόνωσης. Το πιο σημαντικό για μας είναι το άνοιγμα του Αεροδρομίου της Τύμπου στη διεθνή αεροπλοΐα», ανέφερε και ισχυρίστηκε ότι η Ε.Ε. ακολουθεί υποχωρητική πολιτική έναντι της κυπριακής κυβέρνησης.

Ο Μεχμέτ Αλί Ταλάτ ανέφερε ότι αν στις προτάσεις δεν περιλαμβάνεται το αεροδρόμιο της Τύμπου, «είναι άδικο να αξιώνεται το Βαρώσι. Αυτό είναι ένα μέρος μιας περιεκτικής λύσης και η επιστροφή του θα είναι μόνο σ' αυτό το πλαίσιο. Αφού το κυπριακό πρόβλημα θα λυθεί μέσω της διαδικασίας πάρε-δώσε, το Βαρώσι θα πρέπει να αντιμετωπισθεί στο πλαίσιο αυτού του παζαρέματος. Όλοι γνωρίζουν ότι όταν θα λυθεί το κυπριακό, εμείς θα κάνουμε κάποιες εδαφικές παραχωρήσεις, και εκείνοι (οι Ε/κ) θα παρα-

δώσουν τα δικαιώματά μας στην Κυπριακή Δημοκρατία που σφετερίστηκαν. Επομένως, ενόσω δεν βρίσκεται μια συνολική λύση, αποκλείεται η παράδοση του Βαρωσιού» ανέφερε.

Σχολιάζοντας τη δήλωση του προέδρου Παπαδόπουλου ότι το Βαρώσι βρίσκεται υπό τον έλεγχο της Τουρκίας, ο Ταλάτ είπε ότι «το Βαρώσι βρίσκεται υπό τον έλεγχό μας και την ασφάλειά του την εξασφαλίζει ο δικός μας στρατός. Γι' αυτόν το λόγο ο «τουρκοκυπριακός λαός» έχει δικαίωμα λόγου πάνω στο Βαρώσι και στο λιμάνι Αμμοχώστου. Όταν, δε, έλθει ο καιρός για μια συνολική λύση τότε θα πάρουμε από κοινού με την Τουρκία απόφαση για την παράδοση του Βαρωσιού. Αλλά προς το παρόν δεν βρισκόμαστε σ' αυτό το σημείο», σημείωσε.

Απαντώντας σε ερώτηση κατά πόσο η επιστροφή του Βαρωσιού θα μπορούσε να επιταχύνει την διαδικασία

επίλυσης του κυπριακού, ο Ταλάτ απάντησε αρνητικά: «Απολύτως, όχι. Η ελληνοκυπριακή διοίκηση, (όπως αποκάλεσε την Κυπριακή Δημοκρατία) που παρότρυνε στο «όχι» το δικό της λαό στο δημοψήφισμα, δεν μπορεί να πει «όχι» για δεύτερη φορά μετά την απόκτηση του Βαρωσιού; Ξέρετε ότι οι πλείστοι από όσους υποστήριξαν το «ναι» ήταν Ελληνοκύπριοι Βαρωσιώτες», είπε.

Σε άλλη ερώτηση αναφορικά με το άνοιγμα του λιμανιού της Αμμοχώστου υπό τη διοίκηση της Ε.Ε., ο Ταλάτ είπε ότι δεν αποδέχεται ούτε αυτή τη ρύθμιση. «Δεν αποδεχόμαστε ούτε και την πρόταση να ανοίξει το λιμάνι υπό τη διοίκηση της Ε.Ε., μόνο για εξαγωγές. Το λιμάνι βρίσκεται ήδη υπό τον έλεγχό μας και έτσι είναι σε όλα τα σχέδια επίλυσης του κυπριακού. Για ποιον λόγο να το παραδώσουμε;» διερωτήθηκε.